

病人傅油聖事

導言

耶穌委派宗徒們宣講救恩和醫治病人的（谷6：7-13；16：15f.；路9：1f.），教會施行的兩件治療的聖事：修和聖事和病人傅油聖事，就是教會在聖神內，承擔這兩項工作的措施。

病人傅油聖事可助人除去一切阻礙他與天主和其他兄弟姊妹，在恩寵中共融的障礙，並使病人有力量與病魔搏鬥。

為病人傅油，在古代社會是很普遍的，從雅各伯書（5：14f.）我們可以知道，在宗徒時代已經有為病人傅油和祈禱的事。從五世紀初，教宗的一封書函中，第一次清楚的證明有病人傅油聖事存在。脫利騰大公會議引述谷6：13及雅5：14f.這兩段聖經，肯定病人傅油是一件聖事，確定雅各伯書是按教會的宗徒傳統，說明這件事的物質、形式、施行者的資格及其效能。按教會的理解，聖事的物質：油，是由主教祝聖的；聖事的形式：語言是：「藉此傅油——」等。

梵二在禮儀憲章（73節）中說：「終傅也可以，且更好稱為『病人傅油』，並不只是進入生命末刻的聖事。所以，凡是為了疾病或衰老，信友開始有死亡的危險，的確已經是領受此一聖事的適當時刻。」至於傅油的次數，可按實際情況而決定。在傅油時唸的經文，也應該按接受聖事的病人不同的情況而修訂。

經文抄錄（加深記憶）

1. 雅 5：14-15

2. 谷 6：13

3. 路 9：1-2

訊息

在雅各伯書這段經文（5：14-15）中，「患病」這個希臘字在新約其他經書中有時也指瀕於死亡的重病（見若4：46-47；宗9：37）。基督徒團體的成員患病，也涉及整個團體，應該召叫團體的長老來，因主的名為他傅油，並出於信德，為他祈禱。為病人祈禱，在舊約時代已經實行，德訓篇38：9-10節，呼籲人在患病時祈禱和遠離罪惡。以傅油治病，在舊約和經師典籍及古代希臘人社會之中，也常見到（亦見路10：34）。在雅各伯書這段經文中，特別強調因主之名而做這一切，象徵主耶穌和他拯救的大能臨在（亦見谷6：13）。同時，這也暗示，傅油的治療力，並不只限於身體方面，也包含靈魂上的救恩。

在新約中，有不少例子都顯示，身體的治癒和罪的赦免，關係密切（見谷2：3-12；若5：14）。從雅各伯書的經文我們也可見到，教會認為，祈禱和傅油，有助於人尋求身體和靈魂的健康。

在聖經裏，罪是一切惡的根源，使人與人、人與天主隔離。病人傅油聖事就是要從惡的根源打擊它。因為病人傅油聖事，使基督徒在聖神的領導下，以很特殊的方式，進入屬於基督死亡的審判和恩寵的範圍，使他自己的疾病與死亡，參與基督的死亡，並進入他克服死亡、戰勝罪的復活之內。

聖洗和堅振是人成為教會成員的基礎，不過，接受了病人傅油後，他的成員身分，要經歷一種具體的轉型。在這個非常的時刻，教會以愛和祈禱保護他，祈求他徹底康復，或裝備他迎接生命的完成。

病人傅油聖事所賦予的康復力量，不是醫藥治療的補充或代替品。這聖事表示，病人透過與基督的接觸，可以偕同基督，接受疾病對他生命的種種威脅和限制，並能在病苦中，抓緊機會，把自己奉獻給天主，接納天主的旨意。面對疾病和死亡，使人真切體會人受造的實況，傅油聖事卻給他力量，肯定和接受自己的受造性和宣認天主是創造者。使他不再恐懼地抓緊現世的生命，而能安心地把自己放在天主手中，讓天主帶他走上最後滿全之路。

摘要

1. 凡是為了疾病或衰老，信友開始有死亡的危險時，就是領受病人傅油聖事適當的時刻。
2. 傳油聖事使基督徒在聖神領導下，以特殊的方式，投入被釘死和復活的基督內，成為他的肖像，使他自己的疾病與死亡，參與基督的死亡，並進入他克服死亡、戰勝罪的復活之內。

3. 病人傅油聖事是教會在基督徒面臨這個非常的時刻，以愛和祈禱保護他，祈求他徹底康復，或裝備他迎接生命完成。
4. 病人傅油聖事所賦予的康復力量，不是醫藥治療的補充或代替品。這聖事表示，病人透過與基督的接觸，可以偕同基督，接受疾病對他生命的威脅；在病苦中，把自己奉獻給天主，接納天主的旨意。

生活反省並分享

1. 你認為人在患病，尤其是病危時，得到基督徒為他祈禱，是一個具體的支持嗎？為什麼？
2. 你認為病人傅油聖事可以怎樣幫助患了絕症的人接受死亡？
3. 基督徒的死亡觀與一般信通俗宗教的人，或一般的佛教徒的死亡觀，最大的分別是什麼？

心得
